



Формирование «олигархического капитализма»

1994-1999 гг.

Новый этап приватизации:

- Цель – компенсировать дефицит бюджета;
- Привлечь инвестиции в экономику;
- Продажа акций по рыночной стоимости;
- Создание финансово –промышленных групп (банков), которые вкладывали свои инвестиции в экономику.
- Правительство стало выпускать государственные казначейские обязательства – официальные заемные бумаги- под 300 %.
- Валютные займы банков.

Появление нового сословия «олигархов»:

- **1997 г. термин «олигарх»**- чрезвычайно узкий к правительству круг лиц (20 чел.), оказывающий влияние на политику правительства (узурпация).
- Появление их связано с залоговыми аукционами,
- 1996 -1997 – приватизационными
- сделками.

Российские «Олигархи»:

- ОНЭКСИМ –банк В.Потанин,
- ЛогоВаЗ – Бerezовский,
- Мост – Гусинский,
- МЕНАТЕП –Ходорковский,
- СБС – Агро-Смоленский,
- Альфа –групп –Фридман,
- Газпром –Вяхирев, Лукойл - Алексперов

Идея «залоговых аукционов»

- Принадлежит руководителю ОНЭКСИМ –банка В. Потанину.
- Финансисты давали кредит сроком на год правительству, получавшие в залог пакеты акций крупнейших компаний, приватизация которых законом не разрешалась.
- Правительство не собиралось отдавать кредиты. Так залог переходил в руки кредиторов.
- В результате стратегически важные объекты стали в руках собственников.

- После прихода Ельцина к власти **Потанин** начал заниматься банковским делом.
- Он основал **два банка — МФК и «Онэксим-банк» — на руинах главных внешнеторговых банков СССР**. Лучшие клиенты этих обанкротившихся учреждений — более сорока крупнейших российских экспортёров — перевели свои счета в новые банки, оставив внешнеторговые долги российскому правительству. Уже через несколько лет после основания «Онэксим-банк» и МФК занимали третье и четвертое места соответственно в рейтинге российских банков, имея филиалы в Швейцарии, на Кипре и Карибских островах.

Березовский

- Еще в 1992—1993 годах, когда Березовский только занялся коммерцией, заключив несколько крупных сделок по экспорту нефти, древесины и алюминия, его контракты, как утверждают, обслуживал банк «Менатеп» Ходорковского.
- Когда летом 1995 года разрабатывалась схема залоговых аукционов, банк «Менатеп» помог «ЛогоВАЗу» выплатить долги «АвтоВАЗу».
- Во время самих аукционов банк «Менатеп» и финансовые компании Березовского давали взаимные гарантии — способствовать победе друг друга.

- **Подготовка «силового перехвата» власти в России**
- 24 января 2006 года в прямом эфире радиостанции «Эхо Москвы» Березовский сказал, что «работает» над «силовым перехватом» власти в РФ. Тогдашний министр иностранных дел Великобритании Джек Стро предупредил, что высказывания Березовского по поводу возможности насильственной смены власти в России могут повлиять на пересмотр его статуса беженца.
- 29 ноября 2007 года осуждён Савёловским судом Москвы заочно на 6 лет тюрьмы общего режима и признан "виновным в хищении 215 млн рублей компании «Аэрофлот».
- После приговора гособвинитель Александр Кубляков заявил о подготовке официального запроса выдачи Березовского властям Великобритании, сам же Борис Березовский в интервью радио «Эхо Москвы» не признал вынесенный приговор.
- 20 марта 2008 против Бориса Березовского было возбуждено новое уголовное дело по п. 3 ст. 306 УК РФ («заведомо ложный донос и искусственное создание доказательств обвинения»).
- 27 октября 2008 года Федеральный уголовный трибунал Швейцарии вынес решение о конфискации нескольких миллионов франков на счетах в швейцарских банках, одним из бенефициаров которых был Борис Березовский. В марте 2009 года представитель Генпрокуратуры РФ заявил, что на сегодняшний день претензии к Березовскому имеют несколько зарубежных стран — Бразилия, Франция, Нидерланды и Швейцария]

Ходорковский

- «Лично мне не принадлежит ни одной акции в моей компании. У меня только зарплата и машина», — сказал Ходорковский в нашу первую встречу.
- Однако он возглавлял одну из крупнейших империй в стране и входил в число самых богатых людей России. Его холдинг включал банк «Менатеп», дюжину других банков, крупную недвижимость в Москве, сталелитейный завод, крупнейшие в России заводы по производству титана и магния, а также множество пищевых комбинатов, текстильных фабрик, предприятий по производству минеральных удобрений и химикатов[4]

Ходорковский

- Тридцати одного года от роду, держался подчеркнуто скромно, как прилежный старшекурсник. За плечами у него была классическая карьера крупного предпринимателя ельцинской эпохи.
- В 1987 году, занимая высокий пост в московском комсомоле, Ходорковский основал торговый кооператив на партийные деньги; год спустя создал банк.
- В 1990—1993 годах Ходорковский работал в правительстве России, сначала на посту экономического советника российского премьер-министра, затем заместителем министра топлива и энергетики.
- Группа «Менатеп» между тем разрасталась. Ее торговые компании получали большие прибыли от нефти, зерна, сахара и металлов.
- Банк «Менатеп» богател на обслуживании счетов московских учреждений и различных федеральных структур.

Законе "О приватизации государственных и муниципальных предприятий РСФСР"

- Идея проведения инвестиционных конкурсов по продаже закрепленных за государством акций акционированных предприятий была впервые законодательно закреплена в Законе "О приватизации государственных и муниципальных предприятий РСФСР". Основные цели предполагаемой приватизации в нем прописаны не были. Однако использование в его тексте термина "инвестиционные конкурсы" предполагало, что продажа в частные руки госпакетов акций должна была обеспечить приток финансовых средств в реальную экономику и тем самым оживить производство, расширить налогооблагаемую базу и увеличить доходы бюджета.

- Никто не умел так ловко прибирать к рукам крупные компании, как Березовский, — почти даром.
- Магнат вложил всего несколько миллионов долларов и получил контрольный пакет акций «АвтоВАЗа»;
- он заплатил всего 320 тысяч долларов за контрольный пакет на ОРТ; он не заплатил ни копейки за контроль над «Аэрофлотом».
- За контрольный пакет акций «Сибнефти» надо было выложить приличные деньги, но не таков Березовский — он хотел заплатить лишь крошечную часть рыночной стоимости.
- Именно на этой основе — взять под контроль крупнейших российских экспортёров и при этом ничего не заплатить за их акции — и родилась идея залоговых аукционов.
- Честь обратиться с этим предложением к правительству предоставили Владимиру Потанину.

«Сибнефть»

- Аукцион по продаже 51 процента акций «Сибнефти» был последним в серии залоговых аукционов. «Сибнефть» была блестящим трофеем.
- Одна из крупнейших частных нефтяных компаний в мире, она имела разведанные запасы углеводородов, равные запасам «Атосо» и «Mobil», вместе взятых, хотя ее фактическая добыча составляла треть добычи вышеназванных американских гигантов.
- Добившись создания «Сибнефти» летом 1995 года, Березовский купил ее.

- Главный архитектор залоговых аукционов Анатолий Чубайс отрицал, что они были подтасованы и что государство получало до смешного мало денег. «Не забывайте, что это была огромная сумма», — сказал он о миллионах, которые «Менатеп» заплатил за акции «Юкоса».
- Но правительство Ельцина явно не стремилось получить как можно больше денег за государственное имущество. Об этом говорит хотя бы то, что иностранцы не были допущены к участию в аукционах. «Предприятия продавались бы дороже, если бы в аукционах участвовали иностранцы, — признал Потанин. — Я выступал за их участие, но мое предложение не нашло поддержки в правительстве».

- «Почему государство продавало свою собственность так дешево?
- Потому что продавали сами себе. Произошло срашивание государственного аппарата, части чиновников с этими генераторами идей, — утверждает полковник Стрелецкий, позже написавший бестселлер на эту тему.
- — Березовский, Гусинский, Бойко, Потанин и остальные. Эти люди знали, как нужно украдь.
- Для того чтобы украдь, им требовался союз с государственными чиновниками.
- Госчиновникам тоже были нужны деньги. И союз состоялся.

«Власть, если не говорить об абстрактном выражении интересов народа, должна выражать интересы бизнеса,- Березовский,- и в последнее время власть все больше выражает интересы капитала»

- **Залоговые аукционы имели для России катастрофические последствия.**
- Государство разом лишилось значительной части предприятий, кормивших бюджет. Эта ошибка проявится с особой силой уже через три года, когда государственная финансовая система рухнет.
- «Мы совершили ошибку, приватизировав самые доходные отрасли, за счет которых правительство могло худо-бедно пополнять бюджет, — сказал министр внешних экономических связей Олег Давыдов. —
- Они (банки) забрали прибыли у государства, у тех слоев населения, которым зарплату не платили.
- Трагедия сегодняшнего дня в том, что, если это были бы государственные предприятия, они приносили бы доходы, платили бы налоги, платили бы зарплату своим рабочим, они вносили в обновление капитала своего.
- Предприятие бы жило. Но пришли вот эти «собственники», и что произошло? Прибыли нет. Налогов нет. Оборудование изнашивается. А деньги уплывают за рубеж».

- Залоговые аукционы были лишь очередным этапом в стратегии ельцинского режима — интересы страны были принесены в жертву интересам ближнего круга олигархов.
- Истоки этих коррумпированных отношений восходят к соглашению между Березовским и президентом Ельциным о публикации его мемуаров в 1994 году.

Проникнув в ближний круг президента первым среди крупнейших российских предпринимателей, Березовский проложил дорогу другим олигархам. Олег Сысуев, вице-премьер правительства при Ельцине, позже сделал следующий вывод: «Ельцин допустил одну серьезную ошибку: он дал возможность большому бизнесу приблизиться к себе и своему близкому окружению на расстояние непозволительное.

- Именно они подтолкнули Россию к банкротству (**дефолт в августе 1998 года**), но с точки зрения макиавеллизма они оказали режиму Ельцина неоценимую услугу, вынудив олигархов поддержать переизбрание Ельцина.
- Поскольку аукционы проводились в два этапа — в 1995 году олигархи дали правительству взаймы деньги, но официально должны были получить предприятия в свою собственность только после президентских выборов 1996 года, —
- Чубайс и его команда получили гарантии, что победители аукционов сделают все возможное для переизбрания Ельцина на второй срок.
- Таким образом, олигархи и правительство Ельцина стали подельниками в грабеже.

- 1997 г. по инициативе Чубайса
- (первый вице премьер) был осуществлен первый секвестр- резкое сокращение статей бюджета.
- 1997 г. – спад производства прекратился.
- В экономике появились признаки оздоровления (но коснулись лишь перерабатывающих и сырьевых отраслей)

- К 1998 г. реальный ВВП -57 % от уровня 1990 г.
- Долг рос. 1997 г. – международный финансовый кризис – инвесторы перестали вкладывать деньги в Россию
- Резкое падение цен на нефть -10 дол. за баррель, что делало российский экспорт нерентабельным.

17 августа 1998 -дефолт

- 1998 г. - долг составил 60 млрд .долг по внешнему и внутреннему долгу –
- Пенсии, оборонный заказ...
- 130 млрд. дол. – долги СССР

(Парижскому и Лондонскому клубу)

17 августа 1998 г. правительство РФ и ЦБ
Выступили с предложением об объявление
дефолта и девальвации рубля.

- **Дефолт** (англ. *default* — невыполнение обязательств) — невыполнение договора займа, то есть неоплата своевременно процентов или основного долга по долговым обязательствам или по условиям договора о выпуске облигационного займа.

Экономический кризис 1998 года в России

- (также называемый **Дефолт** по названию одной из причин кризиса) был одним из самых тяжёлых экономических кризисов в истории России.
- Основными причинами дефолта были:
- огромный государственный долг России, порождённый обвалом азиатских экономик,
- кризис ликвидности, низкие мировые цены на сырьё, составлявшее основу экспорта России, а также популистская экономическая политика государства и строительство пирамиды ГКО (государственные краткосрочные обязательства).

Государство в 1998 году имело три возможности для выхода из кризиса:

- напечатать деньги и выплатить ГКО, запустив механизм инфляции
- объявить дефолт по внешнему долгу,
- объявить дефолт по внутреннему долгу,
- Был выбран третий вариант.
- Предполагаемые причины следующие: опыт гиперинфляции начала 90-х годов был достаточно свеж, запуск новой инфляционной спирали не считался допустимым. Невыплаты по внешнему долгу также считались неприемлемыми для России, пусть и с динамично изменяющей властью.

- Дефолт 1998 года был неожиданным для западных инвесторов, руководствовавшихся принципом «Россия — большая, ей не дадут упасть». Однако, история знает дефолты в куда более благополучных странах, например во Франции. Непосредственно перед кризисом, 13 июля, Международный Валютный Фонд выделил России неотложный кредит на 22 млрд долларов США.
- Троекратная девальвация рубля

- Однако сборы в бюджет не покрывали даже процентных платежей по государственному долгу.
- **Особенностью кризиса являлось то, что в истории мира ещё не было случаев, когда государство объявляет дефолт по внутреннему долгу**, номинированному в национальной валюте.
- В случае с Россией был объявлен дефолт по ГКО, доходность по которым непосредственно перед кризисом достигала 140 % годовых.
- Обычной практикой в других странах являлось то, что государство начинало печатать деньги и путём обесценивания национальной валюты производило погашение долга. Инвесторы, вложившие средства в рынок ГКО, ожидали именно такого сценария событий.

- **Девальвация** (англ. *value* — ценность) (лат. *De* — понижение + *Valeo* — иметь значение, стоить) — метод стабилизации национальной валюты, противоположный ревальвации, суть которого заключается в понижении официального курса бумажных денег до их реальной стоимости, то есть снижении курса национальной валюты по отношению к твёрдым валютам, международным счётным единицам; уменьшение реального золотого содержания денежной единицы.

Политический кризис:

- **Март 1998 г. правительство В.С. Черномырдина было отправлено в отставку**, новым премьером стал
- **Май Кириенко** (с 3- ей попытки утвержден Гос. Думой), **август 1998 г. - Примаков**
- Время выборов задержало (только в июне) соглашение с Международным валютным фондом о финансировании России.

Поиск приемников:

- Лужков «Отечество»
- Шаймиев «Вся Россия»
- Примаков- предс. правительства.
- Накануне голосования Ельцин отправил его в отставку – заменил министром МВД. Степашином.
- Примаков объединился с Лужковым в «Отечество –вся Россия» - раскол власти!

Май 1999 г.

- Гос. Дума рассмотрела вопрос об отрешении Ельцина от должности
- - кризис,
- -разрушение СССР,
- Развязывание войны в Чечне,
- -геноцид российского народа,
- -понижение обороноспособности.

1998 г. Чечня

- Создан «Конгресс народов Ичкерии и Дагестана», провозгласивший целью создание «Исламского халифата на Кавказе».
- Начались нападения на границах.
- Примаков встретился с Масхадовым, который обещал покончить с террористами.

- В декабре 1992 года, после обострения ситуации на границе между Чечней и Ингушетией, Масхадов подал в отставку из Вооружённых сил России и прибыл в Грозный, где приказом Джохара Дудаева был назначен начальником Гражданской обороны Чечни, а вскоре — первым заместителем начальника Главного штаба Вооружённых сил ЧРИ.
- В 1993—1994 годах руководил боевыми действиями против антидудаевской оппозиции в Урус-Мартановском, Надтеречном и Гудермесском районах.
- В марте 1994 года указом Дудаева был назначен начальником Главного штаба Вооружённых сил ЧРИ.

Чеченский конфликт 1994—1996 годов (Первая чеченская война, Первая чеченская кампания, Восстановление конституционного порядка)

- — боевые действия в Чечне и некоторых населённых пунктах соседних регионов российского Северного Кавказа с целью **удержать Чечню в составе России.**
- Часто называется «первой чеченской войной», хотя официально конфликт назывался «мерами по поддержанию конституционного порядка». Конфликт и предшествующие ему события характеризовались большим количеством жертв среди населения, военных и правоохранительных органов, массовым геноцидом русских и чеченцев.
- Несмотря на определённые военные успехи ВС и МВД России, итогами этого конфликта стали вывод федеральных войск, массовые разрушения и жертвы с обеих сторон, де-факто независимость Чечни до второго чеченского конфликта и волна террора, прокатившаяся по России.

- Ещё в сентябре 1991 года люди Дудаева разгромили в Грозном местный чеченский верховный совет.
- Хасбулатов после этого отправил им телеграмму «С удовольствием узнал об отставке ВС республики». После распада СССР Джохар Дудаев объявил о выходе Чечни из состава Российской Федерации и о создании Республики Ичкерии.
- И даже после этого, когда Дудаев прекратил платить налоги в общий бюджет и запретил сотрудникам российских спецслужб въезд в республику, федеральный центр официально продолжал перечислять Дудаеву деньги.
- В 1993 году на Калининградскую область было выделено 140 млн рублей, на Чечню 10,5 млрд рублей.

- Российская нефть до [1994 года](#) продолжала поступать в Чечню. Дудаев за неё не платил, а перепродаивал за рубеж. Также Дудаеву досталось много оружия: 2 пусковые ракетные установки сухопутных войск, 42 танка, 34 БМП, 14 БТР, 14 легкобронированных тягача, 260 самолётов, 57 тысяч единиц стрелкового автоматического оружия и много другой военной амуниции.
- С лета 1994 года в Чечне развернулись боевые действия между верными Дудаеву правительственные войсками и силами оппозиционного Временного совета.
- [26 ноября](#) оппозиционеры [безуспешно штурмовали Грозный](#). При этом в плен к сторонникам Дудаева попал ряд российских военнослужащих, сражавшихся на стороне оппозиции по контракту с [Федеральной службой контрразведки](#).

Чеченский конфликт

1994—1996 годов

- 1 декабря 1994 был издан указ президента РФ «О некоторых мерах по укреплению правопорядка на Северном Кавказе», которым предписывалось всем лицам, незаконно владеющим оружием, добровольно сдать его к 15 декабря органам правопорядка России.
- 11 декабря 1994, на основании указа президента РФ Бориса Ельцина «О мерах по пресечению деятельности незаконных вооружённых формирований на территории Чеченской Республики» подразделения Минобороны и МВД России вошли на территорию Чечни.
- 12-14 декабря 1994 во Владикавказе прошли переговоры, на которых обсуждалась ситуация, сложившаяся после ввода подразделений российской армии. Переговоры были прерваны после того, как российская сторона потребовала от чеченской делегации подписать документ, в соответствии с которым Чечня признавала себя субъектом Российской Федерации.

- «Дудаевцы» имели на вооружении значительное количество тяжелого вооружения и техники.
- Только в 1991—1992 гг. ими было захвачено на военных складах и базах хранения 42 танка T-62 и T-72, 34 БМП-1 и БМП-2, 30 БТР-70 и БРДМ, 44 МТЛБ, 139 артиллерийских систем (в том числе 30 САУ 2С1, 2С3 и гаубиц Д-30), 18 противотанковых пушек МТ-12 калибра 100 мм, 5 ЗРК, 25 зенитных установок, 18 РСЗО "Град". Имелись у боевиков и две пусковые установки ОТР «Луна-М», правда, без ракет и в неисправном состоянии. На четырёх аэродромах республики (Ханкала, Калиновская, Грозный-Северный и Катаяма) базировалось большое количество учебно боевых самолетов, оставленных Армавирским военно-авиационным училищем: 111 L-39, 149 L-29, 3 МиГ-17, 2 МиГ-15УТИ, а также 6 самолетов Ан-2 и 2 вертолета Ми-8.

- Армия вошла в Чеченскую республику с трёх направлений 11 декабря в 7 часов утра с целью блокировать Грозный и затем постепенно разоружать фракции; предполагалось окружить город в течение первых трёх дней, а потом принудить противника выбираться из него на юг, далее в течение 4-10 дней занять Грозный без борьбы, а потом некоторое время чистить горы. Первыми следовали десантники и спецназовцы, затем армия, потом МВД, а Ми-24 и Су-25 прикрывали колонны с воздуха.
- Полковник ФСБ в отставке, депутат Госдумы Героя России Сергей Шаврин в 1994 году руководил той самой группой Управления специальных операций ФСБ, которая, по замыслу командования, должна была захватить дворец Дудаева, вспоминал следующее:

- ... перед нами поставили задачу идти в Грозный впереди танковой колонны. Как же слабо оказались подготовлены войска! Солдатики - вчерашние школьники, которым и стрельнуть-то дали раза три перед присягой. К тому же им было совершенно не понятно, почему они должны стрелять в русских же. А ничего другого увидеть они не могли: 30-40 процентов из тех, кто защищал Грозный, действительно были славяне - русские, украинцы, белорусы.

К концу февраля 1995

- российская армия установила контроль над г. Грозный и начала продвижение в южные районы Чечни, в конце марта взяты штурмом Шали, Аргун и Гудермес.
- **14 июня 1995 года состоялся рейд чеченского отряда под командованием Шамиля Басаева на г. Будённовск** (Ставропольский край), сопровождавшийся массовым захватом заложников в больнице и родильном доме.
- Эта акция привела к гибели 150 мирных граждан.
- Вслед за этим российская армия в Чечне фактически прекратила активные боевые действия.
- 9 января 1996 года отряд Салмана Радуева совершил нападение на город Кизляр (Дагестан). Совершив нападение на вертолётную базу, отряд отступил в город и занял здание больницы. Были захвачены в заложники жители ближайших домов (всего свыше 3000 человек, среди которых было много женщин и детей). В результате террористической атаки погибло 25 мирных граждан.

- В апреле 1996 Джохар Дудаев был убит в результате ракетного удара, наведённого на сигнал его мобильного телефона.

- 27 апреля 1996 совет чеченских «полевых командиров» возложил исполнение обязанностей президента Республики Ичкерия на вице-президента Зелимхана Яндарбиева.
- Несмотря на подавляющее превосходство в живой силе, вооружении и воздушной поддержке, федеральные войска не смогли установить эффективный контроль над многими районами Чечни. Сказалась слабость и нерешительность, как политического, так и военного руководства России. Необустроенность российских границ на Кавказе приводила к тому, что сепаратисты получали постоянную «подпитку» из-за рубежа финансовыми средствами, вооружением, боеприпасами, добровольцами, инструкторами, прошедшиими подготовку, в частности, в Афганистане. Средства поступали и от чеченцев, проживающих в других районах России, от чеченских организованных преступных группировок. В горных районах были созданы многочисленные базы, учебные лагеря, тайники с оружием, медикаментами и боеприпасами. Раненых боевиков вывозили на лечение за рубеж.

- етом 1996 в России состоялись президентские выборы. После нападения боевиков на Грозный 6 августа генерал Александр Лебедь был назначен на пост секретаря Совета безопасности РФ и в этом качестве возглавил российскую делегацию на переговорах с чеченскими сепаратистами в Хасавюрте.
- 16 августа 1996 Зелимхан Яндарбиев и Александр Лебедь в селении Новые Атаги объявили о создании наблюдательной комиссии для контроля за выполнением условий прекращения огня, а также наблюдательного совета, в который должны были войти секретари Советов безопасности Дагестана, Ингушетии и Кабардино-Балкарии.
- 31 августа 1996 года были заключены Хасавюртовские соглашения между РФ и ЧРИ, по которым решение вопроса о статусе ЧРИ было отложено до 2001 года. Предполагался также обмен пленными по принципу «всех на всех», о котором правозащитники дискретно сказали, что «это условие не соблюдалось чеченцами».
- В 1997 президентом ЧРИ был избран Аслан Масхадов.

- Все законодательство самопровозглашенной Ичкерии, как и политика ее лидеров, производят впечатление «эффекта редиски». Снаружи для внешнего применения — конституция чуть ли не европейского образца, где провозглашены основные права и свободы человека и гражданина, декларированы нормы международного права, закреплены красивые постулаты о стремлении к всеобщему и справедливому миру, основанному на общечеловеческих ценностях, а внутри — террористический анклав, где процветают разбой, насилие, работоторговля и подневольный труд, производство наркотиков и фальшивой валюты, геноцид граждан не чеченской национальности.

- В подавляющем числе своих положений кодекс противоречит даже объявленной Конституции Ичкерии. По этому документу в качестве наказания применяется смертная казнь путем отсечения головы, забивания камнями либо таким же путем, каким преступник лишил жизни свою жертву. Другое варварское наказание - бичевание. Наряду с этим кодексом также предусмотрен принцип "воздаяния равным", или известный доправовой вандализм "око за око, зуб за зуб".
- Перечень частей тела и тех ранений, за которые назначается наказание в виде воздаяния равным, в кодексе тоже детально прописан. К примеру, у виновного выкалывается зрячий глаз, если он выбил глаз жертве, отсекается рука у осужденного, если у потерпевшего отрезана рука в суставе, и т. д.
- Правом на варварское наказание наделяется прежде всего жертва преступления, но затем оно переходит к близким родственникам. Действовавший кодекс Ичкерии юридически закрепил и право на существование обычая кровной мести.

- Как известно, одним из основополагающих принципов права цивилизованных государств является свобода совести и вероисповедания. Вероотступников же в Чечне все эти годы ждала смертная казнь. Общепризнано, что человеческая жизнь не имеет цены. Уголовным правом Ичкерии ее стоимость была определена в "100 коров, или такую же сумму денег, которая эквивалентна их стоимости, периодически определяемой верховным судьей после консультаций с компетентными органами".

- Чеченские криминальные структуры безнаказанно делали бизнес на массовых похищениях людей, захвате заложников (в том числе официальных российских представителей, работающих в Чечне), хищении нефти из нефтепроводов и нефтяных скважин, производстве и контрабанде наркотиков, выпуске и распространении фальшивых денежных купюр, терактах и нападениях на соседние российские регионы.

- После гибели Дудаева в республике стало усиливаться влияние исламских экстремистов, лозунг создания национального государства был заменен на построение исламской республики на Северном Кавказе.
- На территории Чеченской Республики Ичкерия были созданы лагеря для обучения боевиков — молодых людей из мусульманских регионов России. Сюда направлялись из-за рубежа инструкторы по минно-подрывному делу, специалисты по партизанской войне и исламские проповедники. Значительную роль в жизни ЧРИ стали играть многочисленные арабские наёмники. Главной их целью стала дестабилизация положения в соседних с Чечнёй российских регионах и распространение идей сепаратизма на северокавказские республики (в первую очередь Дагестан, Карачаево-Черкесия, Кабардино-Балкария).

- В 1998 банда полевого командира Хаттаба произвела несколько нападений на российских военнослужащих в Дагестане.
- 19 июня 1998 года президент Ичкерии Аслан Масхадов после столкновений между своими сторонниками и религиозными экстремистами в Гудермесском районе объявил ваххабизм в ЧРИ вне закона. Был выпущен указ о запрете всех проповедующих данное учение общественно-политических организаций, в том числе ряда работавших в Чечне саудовских и кувейтских религиозных фондов.

- Однако реализовать запрет не удалось, так как экстремистов поддержали [Шамиль Басаев](#) и [Зелимхан Яндарбиев](#).
- [19 марта 1999](#) был осуществлён взрыв на Центральном рынке [Владикавказа](#), в результате которого произошли многочисленные человеческие жертвы.
- В августе 1999 с территории ЧРИ отряды полевых командиров [Шамиля Басаева](#) и [Хаттаба](#) вторглись на территорию [Дагестана](#). Ожесточённые бои продолжались свыше трёх недель. Официальное правительство ЧРИ, неспособное контролировать действия различных вооружённых группировок на территории Чечни, отмежевалось от действий Шамиля Басаева, но практических действий против него не предприняло.
- После разгрома отрядов Шамиля Басаева и Хаттаба российские федеральные войска, продолжая их преследование, были введены в ЧРИ. Началась вторая чеченская кампания.